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Instruções gerais 

 
1. A prova é constituída por dois grupos de questões, sendo o primeiro grupo de 

resposta obrigatória e o segundo grupo de resposta aberta; 

2. A duração da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerância de 30 minutos; 

3. Só pode utilizar para elaboração das suas respostas e para efectuar os rascunhos as 

folhas distribuídas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento; 

4. Não utilize qualquer tipo de corrector. Se necessário risque ou peça uma troca de folha; 

5. Não é autorizada a utilização de quaisquer ferramentas de natureza electrónica 

(telemóvel, pda, computador portátil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou 

outros não especificados); 

6. Deverá disponibilizar ao docente que está a vigiar a sala, sempre que solicitado, um 

documento válido de identificação (bilhete de identidade, carta de condução ou 

passaporte). 

7. Admite-se que os candidatos utilizem nas respostas a este exame quer a antiga, quer a 

nova ortografia, sem nenhuma penalização, uma vez que ainda está em vigor o período 

de transição do novo Acordo Ortográfico da Língua Portuguesa. 

 

Leiria, 4 de Junho de 2011 



ςΕΡΣ℘Ο Β

� Να συα φοληα δε ρεσποστασ εσχρεϖα ∀ςΕΡΣ℘Ο Β∀.

� Α αυσνχια δεστα ινδιχαο ιµπλιχα α ανυλαο δε τοδασ ασ

θυεστ⌡εσ δα εσχοληα µλτιπλα.

� Ιδεντι�θυε χλαραµεντε οσ γρυποσ ε ασ θυεστ⌡εσ θυε ρεσπονδε.

� Ασ φυν⌡εσ τριγονοµτριχασ εστο εσχριτασ νο ιδιοµα ανγλο−σαξ⌠νιχο.

� Υτιλιζε απενασ χανετα ου εσφερογρ〈�χα δε τιντα αζυλ ου πρετα.

� ⊃ ιντερδιτο ο υσο δε ∀εσφερογρ〈�χα−λ〈πισ∀ ε δε χορρεχτορ.

� Α προϖα ινχλυι υµ φορµυλ〈ριο να π〈γινα 8.

� Ασ χοτα⌡εσ δα προϖα ενχοντραµ−σε να π〈γινα 9.
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Γρυπο Ι

� Ασ σετε θυεστ⌡εσ δεστε γρυπο σο δε εσχοληα µλτιπλα.

� Εµ χαδα θυεστο, σο ινδιχαδασ θυατρο αλτερνατιϖασ δε ρεσποστα, δασ θυαισ σ⌠ υµα

εστ〈 χορρεχτα.

� Εσχρεϖα να συα φοληα δε ρεσποστασ απενασ α λετρα χορρεσπονδεντε ◊ αλτερνατιϖα θυε
σελεχχιοναρ παρα ρεσπονδερ α χαδα θυεστο.

� Σε απρεσενταρ µαισ δο θυε υµα λετρα ου σε εστα φορ ιλεγϖελ, α θυεστο σερ〈 ανυλαδα.

� Ασ ρεσποστασ ινχορρεχτασ τερο χοταο νυλα.

� Νο απρεσεντε χ〈λχυλοσ, νεµ ϕυστι�χα⌡εσ.

1. Χονσιδερε υµ ρεχτνγυλο χυϕα 〈ρεα  ιγυαλ α 7 χµ2.

Θυαλ δασ σεγυιντεσ εξπρεσσ⌡εσ ρεπρεσεντα ο περµετρο δο ρεχτνγυλο, εµ φυνο δο

χοµπριµεντο, ξ, δε υµ δοσ σευσ λαδοσ?

(Α) ξ+
7

ξ
χµ. (Β) 2ξ+

7

ξ
χµ.

(Χ) 2ξ+
14

ξ
χµ. (∆) 2ξ+

2ξ

7
χµ.

2. Α ρεχτα δε εθυαο ψ = ξ  τανγεντε αο γρ〈�χο δε υµα χερτα φυνο φ , ρεαλ δε ϖαρι〈ϖελ

ρεαλ, νο ποντο δε αβχισσα 0.

Θυαλ δασ σεγυιντεσ εξπρεσσ⌡εσ ποδε δε�νιρ α φυνο φ?

(Α) ξ2 + ξ+ 3. (Β) ξ2 + ξ.

(Χ) ξ2 � ξ. (∆) ξ2 + 2ξ.
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3. Οσ παρµετροσ ρεαισ π ε θ, δε µοδο θυε

ξ+ π

ξ2 � 4ξ+ 3 =
θ

ξ� 1 +
2

ξ� 3
σο:

(Α) π = 1 ε θ = 3. (Β) π = 1 ε θ = �1.

(Χ) π = 1 ε θ = 2. (∆) π = �1 ε θ = 1.

4. Χονσιδερε α φυνο γ, ρεαλ δε ϖαρι〈ϖελ ρεαλ, δε�νιδα πορ

γ(ξ) =
2

ξ
+ λν

�
4� ξ2

�

ονδε λν δεσιγνα ο λογαριτµο δε βασε ε ε ε δεσιγνα ο νµερο δε Νεπερ.

Ο δοµνιο δα φυνο γ :

(Α) ∆γ = ]�2; 2[ ν φ0γ. (Β) ∆γ = ]�ε; ε[.

(Χ) ∆γ = ]�4; 4[ ν φ0γ. (∆) ∆γ = ]�1; 0[.

5. Ο ϖαλορ δε λιµ
ξ!3+

1

9� ξ2  ιγυαλ α:

(Α) �1. (Β) 0.

(Χ) 1. (∆) +1.

6. Σεϕα � υµ νγυλο αγυδο ταλ θυε σιν (�) =
2

3
.

Ο ϖαλορ δα εξπρεσσο χοσ (�) + ταν (�)  ιγυαλ α:

(Α)
11
π
5

5
. (Β)

2
π
5

3
.

(Χ)

π
5

3
. (∆)

11
π
5

15
.
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7. Α �γυρα σεγυιντε ρεπρεσεντα, νυµ ρεφερενχιαλ ο.ν. ξΟψ, ο γρ〈�χο δε υµα φυνο η, ρεαλ

δε ϖαρι〈ϖελ ρεαλ, νο ιντερϖαλο [�3; 3].

Θυαλ δοσ σεγυιντεσ γρ〈�χοσ ρεπρεσεντα α φυνο σ, ρεαλ δε ϖαρι〈ϖελ ρεαλ, δε�νιδα πορ

σ (ξ) = 5� ϕη (ξ)ϕ

νο ιντερϖαλο [�3; 3]?

(Α) (Β)

(Χ) (∆)
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Γρυπο ΙΙ

� Νασ θυεστ⌡εσ δεστε γρυπο απρεσεντε ο σευ ραχιοχνιο δε φορµα χλαρα, απρεσεντανδο τοδοσ

οσ χ〈λχυλοσ θυε εφεχτυαρ ε τοδασ ασ ϕυστι�χα⌡εσ νεχεσσ〈ριασ.

� Ποδε ρεχορρερ ◊ συα µ〈θυινα δε χαλχυλαρ παρα εφεχτυαρ χ〈λχυλοσ ε οβτερ ρεπρεσεντα⌡εσ

γρ〈�χασ δε φυν⌡εσ.

� Ατενο: θυανδο, παρα υµ ρεσυλταδο, νο  πεδιδα α απροξιµαο, πρετενδε−σε σεµπρε

ο ϖαλορ εξαχτο.

1. Χονσιδερε ασ σεγυιντεσ φυν⌡εσ ρεαισ δε ϖαρι〈ϖελ ρεαλ:

� α φυνο χβιχα φ , δε�νιδα πορ φ (ξ) = �ξ3 � 2ξ2 + ξ+ ϕκ � 3ϕ, χοµ κ 2 Ρ;

� α φυνο ραχιοναλ γ, δε�νιδα πορ γ (ξ) = φ (ξ)

ξ2 � 4 .

(α) ∆ετερµινε οσ δοµνιοσ, ∆φ ε ∆γ, δασ φυν⌡εσ φ ε γ, ρεσπεχτιϖαµεντε.

(β) ∆ετερµινε οσ ϖαλορεσ δο παρµετρο ρεαλ κ, δε µοδο θυε ο ρεστο δα διϖισο δε φ πορ

ξ+ 2 σεϕα 3.

(χ) Χονσιδερε κ = 1:

ι. Μοστρε θυε α φυνο φ  διϖισϖελ πορ ξ� 1.

ιι. ∆ετερµινε α δεχοµποσιο εµ φαχτορεσ δο 1ο γραυ δα φυνο φ .

ιιι. ∆ετερµινε οσ ϖαλορεσ δε ξ παρα οσ θυαισ γ(ξ) � 0.

ιϖ. Μοστρε θυε

γ0 (ξ) =
�ξ2 + 4ξ� 1
(ξ� 2)2

, 8ξ 2 ∆γ

ονδε γ0 δεσιγνα α φυνο δεριϖαδα δε γ.

ϖ. ∆ετερµινε υµα εθυαο δα ρεχτα τανγεντε αο γρ〈�χο δε γ νο ποντο δε

αβχισσα 0.
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2. Χονσιδερε α φυνο η, ρεαλ δε ϖαρι〈ϖελ ρεαλ, δε�νιδα πορ

η (ξ) =

8
><

>:

�3ξ2 + κ σε ξ � �2
ξ� 3
2ξ+ 5

σε ξ > �2
:

∆ετερµινε:

(α) ο παρµετρο ρεαλ κ δε µοδο θυε α φυνο η σεϕα χοντνυα εµ τοδο ο σευ δοµνιο.

(β) α παρτιρ δα δε�νιο δε δεριϖαδα η0 (�10).

(χ) λιµ
ξ!+1

η (ξ).

(δ) α φυνο δεριϖαδα δα φυνο η.

3. Α �γυρα αο λαδο ρεπρεσεντα ο τρινγυλο [ΑΒΧ] :

Σαβε−σε θυε:

� ξ  α αµπλιτυδε δο νγυλο ΒΧΑ;
� [Β∆]  α αλτυρα ρελατιϖα αο ϖρτιχε Β;
� Α∆ = ΒΧ = 2.

Ρεσολϖα, ρεχορρενδο α µτοδοσ εξχλυσιϖαµεντε αναλτιχοσ, οσ δοισ ιτενσ σεγυιντεσ.

(α) Προϖε θυε α 〈ρεα δο τρινγυλο [ΑΒΧ]  δαδα, παρα θυαλθυερ ξ 2
ι
0;
�

2

η
, πορ

Α (ξ) = 2 σιν (ξ) + σιν (2ξ) .

(β) ∆ετερµινε ο ϖαλορ δε ξ παρα ο θυαλ α 〈ρεα δο τρινγυλο  µ〈ξιµα.
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4. Ο µεστρε Χυχα πρεπαρου υµ πυδιµ εσπεχιαλ, παρα σερϖιρ χοµο σοβρεµεσα αο ϕανταρ.

∆εποισ δε ο τερ χονφεχχιοναδο, ο µεστρε Χυχα δειξου ο πυδιµ α αρρεφεχερ να βανχα δα

χοζινηα.

Υµα ηορα δεποισ, χολοχου−ο νο φριγορ�χο, παρα �χαρ βεµ φριο.

Αδµιτα θυε α τεµπερατυρα δο πυδιµ, εµ γραυσ Χελσιυσ, τ µινυτοσ δεποισ δε τερ σιδο

χολοχαδο να βανχα,  δαδα, παρα υµ χερτο ϖαλορ δε �, πορ

Τ (τ) =

8
<

:

20 + 80� 2�0:05τ σε 0 � τ < 60

6 + � � 2�0:05(τ�60) σε τ � 60
:

Ρεσολϖα, ρεχορρενδο α µτοδοσ εξχλυσιϖαµεντε αναλτιχοσ, οσ δοισ ιτενσ σεγυιντεσ.

(α) Σαβενδο θυε α φυνο Τ  χοντνυα, µοστρε θυε � = 24.

(β) Θυαντο τεµπο δεϖερ〈 ο πυδιµ εσταρ νο φριγορ�χο παρα θυε α συα τεµπερατυρα �θυε

ιγυαλ α 12οΧ?

Απρεσεντε ο ρεσυλταδο εµ µινυτοσ.
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ΦΟΡΜΥΛℑΡΙΟ

Ρεγρασ δε δεριϖαο

(υ+ ϖ)0 = υ0 + ϖ0 (υ � ϖ)0 = υ0 � ϖ + υ � ϖ0

�υ
ϖ

�
0

=
υ0 � ϖ � υ � ϖ0

ϖ2

�
υκ
�
0

= κ � υκ�1 � υ0 (κ 2 Ρ)

(σιν (υ))0 = υ0 � χοσ (υ) (χοσ (υ))0 = �υ0 � σιν (υ)

(ευ)0 = υ0 � ευ (αυ)0 = υ0 � αυ � λν (α) (α 2 Ρ+ ν φ1γ)

(λν (υ))0 =
υ0

υ
(λογα (υ))

0 =
υ0

υ � λν (α) (α 2 Ρ+ ν φ1γ)

Τριγονοµετρια

σιν2 (α) + χοσ2 (α) = 1 ταν (α) =
σιν (α)

χοσ (α)

σιν (α+ β) = σιν (α) � χοσ (β) + σιν (β) � χοσ (α) σιν(2 � α) = 2 � σιν (α) � χοσ (α)

χοσ (α+ β) = χοσ (α) � χοσ (β)� σιν (α) � σιν (β) χοσ (2 � α) = χοσ2 (α)� σιν2 (α)
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